



БИЗНЕС И БАНКИ

Издается с 1990 года • 22 октября 1990 года • № 11 • Цена 20 коп.

Трагедия наших банков

Примерно сто лет назад известный в свое время русский финансист А. Гурьев с горечью писал о том, что людям свойственны странные парадоксы. Например, если кто-то хочет самостоятельно сшить себе обувь или выковать из металла какую-нибудь вещь, то он непременно будет читать книги по специальности, пойдет, посмотрит, как работают кузнец или сапожник, и только после такой основательной подготовки возьмется за выполнение своей затеи. Напротив, ничего подобного не происходит, когда речь заходит о финансах. Как только возникает мало-мальский повод, каждый начинает выказывать свою осведомленность, спорить и о деньгах, и о банках, и о других подобных „немудреных“ вещах.

Досадно сознавать, что минувший с тех пор век не продвинул нашу общественность в понимании истинной сложности, а бы сказал деликатности этого предмета.

Всего две с половиной минуты потребовалось народным депутатам Верховного Совета Российской Федерации для того, чтобы принять постановление „О Государственном банке РСФСР и банках на территории республики“. В соответствии с этим постановлением все банки со своими службами на территории Российской Федерации, за исключением союзных правлений Госбанка и спецбанков, объявляются ее собственностью. Республиканские правления Промстройбанка, Жилсоцбанка и Агропромбанка СССР упраздняются, а их учреждения в автономных республиках, краях и областях превращаются

в самостоятельные коммерческие банки на акционерной и паевой основе. Специализированные банки до преобразования их в коммерческие работают временно под руководством Госбанка РСФСР, который подотчетен только Верховному Совету республики.

Иными словами, речь идет об очередной административной ломке, в ходе которой Советский Союз лишается своих крупных коммерческих банков. Вопрос о принятии аналогичных решений ставится и в ряде других республик.

Что же произойдет, когда мы воплотим в жизнь данные постановления по спецбанкам? Возникнет

масса конкретных проблем, которые усугубят наши экономические трудности. Например, ликвидация централизованно управляющих ресурсами крупных банков потребует прекращения расчетов между ними в порядке так называемых межфилиальных оборотов и срочного введения расчетов по корреспондентским счетам, которые придется открыть каждому учреждению банка. Должной техники, как известно, нет, а значит застопорятся все расчеты. Это уже поняли в прибалтийских республиках, которые первыми в СССР попробовали эту форму межбанковских взаимоотношений.

Кроме того, в упомянутом выше постановлении Верховного Совета РСФСР принято решение преобразовать Российский банк Сбербанка СССР в Сбербанк РСФСР, который вместе со всеми активами и пассивами передается в ведение Госбанка РСФСР. Между тем осудный фонд Сбербанка СССР выступает как балансирующий инструмент по общегосударственному долгу. В новых условиях бюджетный дефицит должны будут кредитовать сбербанки союзных республик. Не попорвет ли это доверие вкладчиков (Окончание на 2-й стр.)

В НОМЕРЕ • В НОМЕРЕ • В НОМЕРЕ

- Чем чревато упразднение республиканских правлений специализированных банков СССР? 1-2 с.
- Как организовать биржи труда в СССР? Прислушаемся к рекомендациям руководителей МОТ. 1 с.
- Что такое андеррайтинг? 3 с.
- Положение о переводных и простых векселях. 2, 4, 5 с.
- Глава правительства финского банка Кансаллис-Осаке-Панкки (КОП) г-н Пертти Хаклин дает интервью нашим корреспондентам. 7 с.
- Вы подписались на „Бизнес и Банки“? Если нет, то заполните наш абонемент. 8 с.

Банк

содействия

предпринимательству

Учрежден Московский акционерный банк содействия предпринимательству — „МОСБИЗ-НЕСБАНК“ с уставным фондом 800 миллионов рублей.

3 октября в Москве состоялась Учредительная конференция, посвященная созданию чьего акционерного банка. На ней присутствовали представители почти 300 предпринимательских учреждений. В числе крупнейших — Мосгорисполком, Советский фонд мира, Советский детский фонд имени Ленина, Главное управление торговли Министерства обороны, Государственный универсальный магазин „ГУМ“, Госкомспорт, ЦК ДОСААФ, Госкомлегпром при Госплане СССР, Правление Союза писателей, Союз юристов СССР, исполкомы советов народных депутатов Пермь, Астрахани, Улан-Удэ, Омска, Оренбурга, Иркутска, Красноярска, Казани, Новосибирска, а также редакции еженедельника „Аргументы и факты“, „Экономика и жизнь“, издательско-полиграфическое объединение „Молодая гвардия“.

В услугах и поддержке этого учреждения нуждаются, в первую очередь, малые, кооперативные, арендные и другие предприятия, которые рождаются с переходом к рынку. Оно создано на базе прежнего Жилсоцбанка и его разветвленной сети филиалов и отделений и будет осуществлять все операции, включая валютные.

Целью создания банка является эффективное использование новых форм и возможностей привлечения временно свободных денежных средств, включая иностранные инвестиции, и наиболее рациональное их размещение; расширение банковских услуг и внедрение прогрессивных форм обслуживания клиентов, активное содействие на этой основе развитию городского хозяйства и социальной инфраструктуры, расширению производства товаров народного потребления и сферы услуг, ускорению темпов строительства жилья и объектов социально-культурного назначения; содействие развитию рыночных отношений и предпринимательской деятельности, основанных на различных формах собственности. Признано необходимым создать школу бизнеса для одаренных детей, которая со временем сможет возглавить необходимый процесс повышения квалификации кадров и воспитания банкиров современного типа.

К РЫНКУ ТРУДА — С ОПЫТОМ МОТ

Как управлять рынком труда? Как создавать службы занятости? Это знают в Международной организации труда. Еще недавно отношения нашей страны с ней были прохладными, сейчас же наблюдается потепление, отмечалось на прошедшей 8 октября в столице пресс-конференции по вопросам сотрудничества Советского Союза с МОТ.

Оно поможет нашей стране решить многие социально-экономические проблемы во время перехода к рыночной экономике, — отметил председатель Государственного комитета СССР по труду и социальным вопросам В. И. Щербakov, — и прежде всего успешно бороться с присущей рынку безработицей. Ведь по мнению авторов программы „500 дней“, в случае ее реализации к 1992 году, за воротами обанкротившихся предприятий окажется 35 миллионов человек. 23-25 миллионов можно будет трудоустроить, 10-12 — станут безработными. Поэтому нужна будет общесоюзная служба занятости и ни много-ни мало, а 7 тысяч центров трудоустройства. Работать они будут по принципам МОТ: не только подыскивать рабочие места, но и стимулировать их создание, а также заниматься профессиональной переподготовкой. Под эгидой организации в СССР создается Международный центр по социально-трудовым отношениям. В нем по ее программам ежегодно будут готовиться 5 тысяч специалистов службы занятости. Кроме того, с помощью МОТ в Москве и Ленинграде будут созданы биржи труда.

А богатый опыт этой организации в области законодательного регулирования отношений между профсоюзами, предпринимателями и государством, наверное, будет полезен Советскому Союзу, подчеркнул генеральный директор ее Международного бюро труда М. Ансенн. Так, успешно развивается сотрудничество в области трудового законодательства: организация провела экспертизу уже принятого союзного закона о пенсиях, выносимого на обсуждение нынешней сессии Верховного Совета СССР проекта закона о занятости и намерена делать это впредь в отношении готовящихся законодательных актов.

Организация проявляет интерес к советскому оригинальному опыту реформ и решения сложных социальных проблем. Возможно, начало его изучения будет положено выступлением Президента СССР М. С. Горбачева в качестве почетного гостя на ближайшей Генеральной конференции МОТ. Советский руководитель в принципе согласен и, наверное, сможет подтвердить эту договоренность в ближайшие дни, полагает М. Ансенн.

Г. МИХАЙЛИН.

ВАШИ ПАРТНЕРЫ ПО БИЗНЕСУ

Знакомьтесь:

«ЮНАЙТЕД ТЕКНОЛОДЖИС»

Впервые американская корпорация „Юнайтед технолоджис“ (Ю. Т.) была представлена в Москве на выставке „Аэропорт-90“.

Снята завеса секретности с одной из крупнейших фирм, обеспечивающих вооруженные силы США самолетами, авиадвигателями, другой техникой и аппаратурой. Достаточно сказать, что 54% дохода корпорации, который в прошлом году составил 19,8 млрд. долларов, приходится на долю авиакосмического и оборонного сектора и только 46% дают промышленные и коммерческие предприятия.

Кроме того, корпорация рассчитывает и впредь около четвертой части своей прибыли получать от контрактов с правительством США.

В состав Ю. Т. входят хорошо известные во всем мире компании: „Пратт энд Уитни“, „Отис“, „Сикорски“, „Кэрриер“, „Хэмилтон стэндард“, „Норден“ и „Юнайтед технолоджис отомотив“.

Предприятия корпорации при поддержке научно-исследовательского центра занимают ведущие позиции в таких

областях, как авиация и космос, строительство, а также автомобилестроение.

Половину доходов Ю. Т. приносит международная деятельность. Причем корпорация никогда не придавала первостепенного значения наиболее распространенной форме международной торговли — экспорту продукции. Товарищества, совместные предприятия, созданные с учетом как региональных, так и специфических местных условий отдельных стран, больше привлекали внимание Ю. Т.

Сегодня дальнейшее свое развитие корпорация связывает с экономическим прогрессом в Восточной Европе, где крупные строительные проекты открывают большие возможности перед компаниями „Отис“ и „Кэрриер“, а программы модернизации авиакосмической техники представляют значительный интерес для „Пратт энд Уитни“ и „Сикорски“. Видимо, этим и объясняется особое внимание фирмы к Советскому Союзу. В рамках выставки „Аэропорт-90“ представители Ю. Т. с готовностью шли на контакт как с нашими предпринимателями, так и с представителями прессы.

Д. БАРАБАШ.
Фото С. ЗАЙЦЕВА.



Трагедия наших банков

БАНКИ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕФОРМА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

и смогут ли республиканские сбербанки решить очень серьезные проблемы, которые возникнут, если в один прекрасный день население потребует все свои накопления?

Не меньше проблем может возникнуть и после создания Внешэкономбанка РСФСР и аналогичных банков на территории других республик. Внешнюю задолженность Союза ССР придется передать на балансы новых банков. Однако где гарантия, что страны, выдавшие эти кредиты, будут уверены в кредитоспособности всех этих банков, не захотят досрочно востребовать ссуды и не блокируют наши счета в иностранных банках? От этого может пострадать престиж каждой республики и Союза в целом.

А ведь последствия от раздробления спецбанков могут быть куда опаснее. Знакомство с деятельностью ныне функционирующих мелких коммерческих банков показывает, что погоня за дивидендами для многих наилучшим образом сказывается на их ликвидности, то есть способности в срок погасить свои денежные обязательства перед каждым клиентом. И это сейчас, когда коммерческие банки пока остро не почувствовали бремени 55% налога. Что же будет дальше?

С появлением огромного количества новых конкурентов из числа бывших учреждений спецбанков, многие мелкие коммерческие банки будут разоряться или предпринимать самые отчаянные усилия, чтобы выжить. Вполне определенно, их ликвидность от этого не возрастет. Но в этих условиях при малейших неплатежах каких-либо заемщиков последуют массовые банкротства и самих этих банков, и клиентов, доверивших им свои средства, и т. д. Крупных коммерческих банков, которые бы в этой ситуации помогли стабилизировать, удержать рынок,

не будет. Значит, разразится очень сильный кризис, который будет вряд ли на пользу перестройке.

Зато вполне очевидно следующее: единая кредитная система в Союзе ССР будет полностью разрушена. На первых порах еще останется общая валюта. Однако каждая республика будет иметь свой центральный банк и свои коммерческие кредитные учреждения, а следовательно, будет проводить независимую от других республик денежно-кредитную политику. В силу того, что бюджеты большинства республик дефицитны, а наиболее доступный источник их покрытия — кредитная эмиссия, то каждая из республик и будет стремиться его использовать. В этой ситуации гиперинфляция неизбежна. А в итоге? Хаос, невообразимые по своим размерам цены, безработица. О союзных программах оздоровления экономики можно будет уже не говорить. Милицейские посты на границах с Прибалтикой покажутся репетицией таможенных кордонов между всеми республиками некогда мощной державы.

Остановится ли на этом процесс «автономизации», или пойдет еще дальше? Вопрос не праздный, ибо даже в Моссовете поднимался вопрос о собственных деньгах. По крайней мере, есть вероятность, что во всех республиках начнут обращаться «местные» деньги. Подобные вещи уже наблюдались в период гражданской войны.

Процесс концентрации и централизации капитала уже сейчас набирает силу. Однако, как и повсюду в мире, первоначальное накопление капиталов сопровождается очень большими финансовыми нарушениями. Об этом же свидетельствуют уголовные дела по «Амби» и «Партнер-банку», которые грубо нарушили советское законодательство, некоторые отделения спецбанков, перешедшим на принципы

полного хозрасчета. Последние фактически перестали зависеть от своих правлений, но оказались неподготовленными к самостоятельной грамотной работе на рынке, что привело к крупным финансовым просчетам, поставило их на грань нарушения советских законов. Повторяю, процесс первоначального накопления капитала — это очень жесткий, зачастую грязный и спекулятивный бизнес, болезненный для народного хозяйства. И по возможности его бы надо смягчить.

Отчасти эта задача вполне может быть решена, если на базе существующих ныне специализированных банков создать крупные коммерческие кредитные институты. Именно на это и нацеливали постановления Совета Министров СССР, согласно которым Жилсоюзбанк и Агропромбанк СССР должны были преобразоваться в акционерные коммерческие банки.

Если непредвзято оценивать эту систему, она могла подвести нас к той, что за длительную эволюцию сложилась в развитых странах Запада. Действительно, в США, например, кредитная система состоит из федеральной резервной системы, центрального банка этой страны и двенадцати тысяч коммерческих банков. Среди них выделяются двадцать, сосредоточивших у себя 41% активов и 45% всего акционерного капитала и резервов. Отмечу, что «Ситикорп», крупнейшая банковская транснациональная корпорация США и шестая по размерам в мире, имеет собственный капитал, превышающий 9 млрд. долларов. По сравнению с ней, например, Жилсоюзбанк со своим наметавшимся после акционирования уставным фондом в 2,5 млрд. рублей, согласитесь, выглядел бы не таким уж и монополистом.

Статистика свидетельствует: в каждой развитой стране мира становой хребет экономики образуют

крупные коммерческие банки. Объясняется это просто. Крупным предприятиям нужны крупные кредиты, незамедлительные расчеты в любой точке мира. Крупные банки — это гарантия от денежных кризисов, один из способов, благодаря широкой сети филиалов, раскинувшейся по всему миру, интегрироваться в мировую экономику. Самая распространенная форма организации таких банков — акционерная. Именно по этой причине и было принято решение об акционировании спецбанков в СССР.

Так стоит ли упрямо противостоять мировому опыту? В начале перестройки мы уже проводили административную «перестройку» в банках. В угоду местническим амбициям пошли на поводу у отрасли. Около трех лет потребовалось кредитной системе, чтобы хоть как-то оправиться от нанесенного удара, устранить путаницу в расчетах. Однако банки и до сих пор испытывают громадные трудности при сведении своих годовых балансов. Подобное было только после сталинской кредитной реформы начала 30-х годов.

Зачем же нам сейчас, гиперпрофирава ошибки абсурда, возвращать все на круги своя, прикрыв на сей раз амбиции блгагим предлогом возрождения нации?! Пора остановиться. Хватит рушить экономику, пора опомниться. В рамках острой конкуренции рынка, интеграции в мировую экономику, мы добьемся только одного: наши мелкие коммерческие кредитные институты на корню скупят западные транснациональные банковские гиганты, превратив их в свои филиалы на территории СССР. Интересно, как тогда будут ими управлять центральные республиканские банки, если им сложно работать даже с отечественными спецбанками?!

Каков выход из сложившейся на сегодняшний день ситуации? Для

меня очевидно: если мы не хотим окончательно развалить Союз ССР, а лишь желаем его возрождения на качественно новом уровне, надо обязательно учитывать интересы этого Союза.

Каковы должны быть взаимоотношения Госбанка СССР и госбанков союзных республик в денежно-кредитной сфере? На мой взгляд, общие подходы к их решению уже намечались. Безусловно, необходимо создать резервную банковскую систему, что предусмотрено в проекте группы академика С. Шаталина.

Что касается коммерческих банков, вопрос следовало бы решать таким образом. Союзным республикам надо было бы сообща выступить учредителями крупных акционерных коммерческих банков, созданных на основе спецбанков СССР. Тогда новые банки в своей деятельности стали бы руководствоваться не абстрактными потребностями какого-либо административного центра, а балансом интересов союзных республик. Почему? Коммерческие банки будут выполнять волю лишь своих акционеров, и никого больше. Банки остались бы союзными, и в то же время банками каждой республики.

Сейчас перед республиками стоит задача разработать новый Союзный договор. Не менее важно все эти принципы нового договора воплотить в конкретном хозяйственном механизме. Ключевое место в нем занимает денежно-кредитная система страны. От того, насколько удачной она будет, во многом зависит эффективность и всего нашего народного хозяйства.

П. В. УШАНОВ,
старший научный сотрудник
Кредитно-финансового НИИ
банков СССР,
кандидат экономических наук.

НОРМАТИВНЫЕ АКТЫ И ДОКУМЕНТЫ • НОРМАТИВНЫЕ АКТЫ И ДОКУМЕНТЫ • НОРМАТИВНЫЕ АКТЫ И ДОКУМЕНТЫ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА
И СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

№ 104/1341

О введении в действие Положения о переводных и простых векселях

Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет:

1. Ввиду присоединения Союза ССР к Международной конвенции о векселях, ввести в действие с 25 февраля 1937 года прилагаемое Положение о переводном и простом векселе.

2. Предложить Центральным исполнительным комитетам союзных республик отменить ранее изданные Положения о векселях.

Москва, Кремль,
7.У.III. 1937 г.

Приложение к постановлению.

ПОЛОЖЕНИЕ

О ПЕРЕВОДНОМ И ПРОСТОМ ВЕКСЕЛЕ

РАЗДЕЛ I. О ПЕРЕВОДНОМ ВЕКСЕЛЕ

ГЛАВА I. О СОСТАВЛЕНИИ И О ФОРМЕ ПЕРЕВОДНОГО ВЕКСЕЛЯ

Статья 1.

Переводной вексель должен содержать:

1. Наименование «вексель», включенное в самый текст документа и выраженное на том языке, на котором этот документ составлен.
2. Простое и ничем не обусловленное предложение уплатить определенную сумму.
3. Наименование того, кто должен платить (плательщика).
4. Указание срока платежа.
5. Указание места, в котором должен быть совершен платеж.
6. Наименование того, кому или приказу кого платеж должен быть совершен.
7. Указание даты и места составления векселя.
8. Подпись того, кто выдает вексель (векселедателя).

Статья 2

Документ, в котором отсутствует какое-либо из обозначений, указанных в предшествующей статье, не

имеет силы переводного векселя, за исключением случаев, определенных в следующих ниже абзацах:

Переводной вексель, срок платежа по которому не указан, рассматривается как подлежащий оплате по предъявлению.

При отсутствии особого указания, место, обозначенное рядом с наименованием плательщика, считается местом платежа, и вместе с тем, местом жительства плательщика.

Переводной вексель, в котором не указано место его составления, признается подписанным в месте, обозначенном рядом с наименованием векселедателя.

Статья 3

Переводной вексель может быть выдан приказу самого векселедателя.

Он может быть выдан на самого векселедателя.

Он может быть выдан за счет третьего лица.

Статья 4

Переводной вексель может подлежать оплате в месте жительства третьего лица или в том же месте, где находится место жительства плательщика, или в каком-либо другом месте.

Статья 5

В переводном векселе, который подлежит оплате сроком по предъявлению или во сколько-то времени от предъявления, векселедатель может обусловить, что на вексельную сумму будут начисляться проценты. Во всяком другом переводном векселе такое условие считается ненаписанным.

Процентная ставка должна быть указана на векселе: при отсутствии такого указания условие считается ненаписанным.

Проценты начисляются со дня составления переводного векселя, если не указана другая дата.

Статья 6

Если сумма переводного векселя обозначена и прописью, и цифрами, то в случае разногласия между этими обозначениями вексель имеет силу на сумму, обозначенную прописью.

Если в переводном векселе сумма обозначена несколько раз, либо прописью, либо цифрами, то в случае разногласия между этими обозначениями вексель имеет силу лишь на меньшую сумму.

Статья 7

Если на переводном векселе имеются подписи лиц, неспособных обязываться по переводному векселю, подписи подложные или подписи вымышленных лиц, или же подписи, которые по всякому иному основанию не могут обязывать тех лиц, которые их поставили, или от имени которых он подписан, то подписи других лиц все же не теряют силы.

Статья 8

Каждый, кто подписал переводной вексель в качестве представителя лица, от имени которого он не был уполномочен действовать, сам обязан по векселю, и, если он уплатил, имеет те же права, которые имел бы тот, кто был указан в качестве представляемого. В таком же положении находится представитель, который превысил свои полномочия.

Статья 9

Векселедатель отвечает за акцепт и за платеж.

Он может сложить с себя ответственность за акцепт; всякое условие, по которому он слагает с себя ответственность за платеж, считает-

ся ненаписанным.

Статья 10

Если переводной вексель, незаполненный к моменту выдачи, был заполнен в противоречии с состоявшимися соглашениями, то несоблюдение этих соглашений не может быть противопоставлено векселедержателю, если только он не приобрел переводной вексель недобросовестно, или же, приобретая его, не совершил грубой неосторожности.

ГЛАВА II. ОБ ИНДОССАМЕНТЕ

Статья 11

Всякий переводной вексель, даже выданный без прямой оговорки о приказе, может быть передан посредством индоссамента.

Если векселедатель поместил в переводном векселе слова «не приказу» или какое-либо равнозначное выражение, то документ может быть передан лишь с соблюдением формы и с последствиями обыкновенной цессии.

Индоссамент может быть совершен даже в пользу плательщика, независимо от того, акцептовал ли он вексель или нет, либо в пользу векселедателя, либо в пользу всякого другого обязанного по векселю лица. Эти лица могут в свою очередь индоссировать вексель.

Статья 12

Индоссамент должен быть простым и ничем не обусловленным. Всякое ограничивающее его условие считается ненаписанным.

Частичный индоссамент недействителен.

Индоссамент на предъявителя имеет силу бланкового индоссамента.

Статья 13

Индоссамент должен быть написан на переводном векселе или на присоединенном к нему листе (добавочный лист). Он должен быть подписан индоссантом.

Индоссамент может не содержать указания лица, в пользу которого он сделан, или он может состоять из одной подписи индоссанта (бланковый индоссамент). В этом последнем случае индоссамент для того, чтобы иметь силу, должен быть написан на обороте переводного векселя или на добавочном листе.

Статья 14

Индоссамент переносит все

права, вытекающие из переводного векселя. Если индоссамент бланковый, то векселедержатель может:

- 1) заполнить бланк или своим именем, или именем какого-либо другого лица;
- 2) индоссировать в свою очередь вексель посредством бланка или на имя какого-либо другого лица;
- 3) передать вексель третьему лицу, не заполняя бланка и не совершая индоссамента.

Статья 15

Индоссант, поскольку не оговорено обратное, отвечает за акцепт за платеж.

Он может воспретить новый индоссамент; в таком случае он не несет ответственности перед теми лицами, в пользу которых вексель был после этого индоссирован.

Статья 16

Лицо, у которого находится переводной вексель, рассматривается как законный векселедержатель, если оно основывает свое право на непрерывном ряде индоссаментов, даже если последний индоссамент является бланковым. Зачеркнутые индоссаменты считаются при этом ненаписанными. Когда за бланковым индоссаментом следует другой индоссамент, то лицо, подписавшее последний, считается приобретшим вексель по бланковому индоссаменту.

Если кто-либо лишился владения векселем в силу какого бы то ни было события, то лицо, у которого вексель находится и которое обосновывает свое право порядком, указанным в предыдущем абзаце, обязано отдать вексель лишь в том случае, если оно приобрело его недобросовестно или же, приобретая его, совершило грубую неосторожность.

Статья 17

Лица, к которым предъявлен иск по переводному векселю, не могут противопоставить векселедержателю возражения, основанные на их личных отношениях к векселедателю или к предшествующим векселедержателям, если только векселедержатель, приобретая вексель, не действовал сознательно в ущерб должнику.

(Продолжение на стр. 4)

X/См. Положение о ценных бумагах

(гл. VI, п. 44), опубл. в «Биб» № 10.